

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 11 (6606)

ЧЕТВЕРГ, 26 января 1989 г.

Цена 3 коп.

## ДОСКА ПОЧЕТА

По итогам социалистического соревнования за 1988 год на районную Доску почета также занесены следующие передовики промышленности, строительства, транспорта, связи, просвещения, здравоохранения:

- Чернецов Александр Григорьевич — машинист мельницы обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления;
- Иванов Николай Егорович — буровой мастер Хайбуллинской ГРП;
- Зулкарнаева Фарзана Зайнулловна — наборщица районной типографии;
- Кудабаяв Булат Гибатович — каменщик ПМК-292 треста «Вашмедстрой»;
- Попов Николай Анатольевич — водитель Самарского Заурядского ЦОАТ;
- Хаблаков Виктор Васильевич — электромеханик Татыр-Узякской АТС;
- Игнатьева Мария Николаевна — учительница начальных классов Татыр-Узякской средней школы;
- Байгабулова Юмабика Махияловна — фельдшер подросткового кабинета центральной районной больницы;
- Давлетбаев Фаим Файзуллович — старший киномеханик районного кинотеатра.

## 26 МАРТА — ВЫБОРЫ

## Демократия учит нас

НЕ РАЗ собирались труженники совхоза «Таналыкский» в свой дом культуры, последний имя Сергея Чекмарева, чтобы обсудить и решить важные задачи, стоящие перед коллективом. На этот раз им предстояло выдвинуть кандидата в народные депутаты СССР.

До конференции и отделений совхоза прошли выборы делегатов. И вот 21 января 1989 года избранные 182 делегата собрались на конференцию. Ее открыл председатель совета трудового коллектива А. Х. Тапаков. На конференции присутствует член окружной избирательной комиссии по выборам по Уфимскому национально-территориальному избирательному округу № 31 Ф. А. Серикова.

Слово предоставляется заместителю секретаря парткома совхоза «Таналыкский» С. Н. Коршуновой.

— Мы, — сказала она, — предоставляем трудовому коллективу право выдвигать кандидата в Высший государственный орган. От имени рабочих, служащих и специалистов совхоза она предложила выдвинуть кандидатом в народные депутаты СССР по Уфимскому национально-территориальному округу № 31 РСФСР бригадира животноводства Новоукраинской молочной фермы Героя Социалистического Труда К. С. Сулейманова. Затем присутствующие кратко озна-

комила с биографическими данными кандидата.

На трибуне встали Гаделевского отделения М. С. Карасов. Он отметил, что излишне знакомить нас с жизненным путем Кильдибая Сулеймановича. — Он вырос, живет и трудится в нашем коллективе и мы знаем его как трудолюбивого работника и неутомимого общественного деятеля. Поддерживаю предложение о выдвижении его кандидатом в народные депутаты СССР.

Один за другим поднимались на трибуну зоотехник Новоукраинского отделения В. В. Погорелов, звеньевой полеводов Гаделевского отделения С. С. Карасов, оператор машинного доения Подольской молочной фермы Л. А. Каратова и выступили в поддержку выдвинутой кандидатуры.

В виде наказа кандидату в депутаты прозвучало выступление звеньевой полеводства М. Л. Абдеева.

Хочу сказать, — подчеркнул он, — что будучи депутатом желаю чаще встречаться с народом и рассказывать ему о депутатской деятельности. Такое мероприятие лучше проводить с депутатами местных Советов, так как подвигается множество вопросов и в их адрес. Таких встреч и разговоров по душам до этого времени еще не организовывали.

Слушая платформу кандидата в депутаты К. С. Сулейманова, участники конференции уз-

нали о ходе выполнения наказов, принятых им как депутатом Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Расширение демократии мы ощущаем повседневно в своей жизни. Примером тому служит выдвижение на конференции учителем Савельевской восьмилетней школы С. И. Шикатуровым своей кандидатуры в кандидаты в народные депутаты СССР и выступление со своей программой. В основном она содержит вопросы улучшения экологии и затрагивает проблемы молодежи.

Выступивший на конференции директор совхоза А. С. Салаватов отметил об отличии проходившего мероприятия от других тем, что на демократичной основе принципиально обсуждаются вопросы коллектива. — Выдвигая кандидата в депутаты в высший орган Советов, мы должны исходить из политических, и экономических соображений. Если в высшей инстанции государственной власти будет представлен наш человек, то это великая честь для коллектива и общественная оценка трудового участия всех работников совхоза.

Конференция приняла постановление о выдвижении кандидатом в народные депутаты СССР по Уфимскому избирательному округу № 31 РСФСР бригадира молочной фермы Кильдибая Сулеймановича СУЛЕЙМАНОВА.

Ф. ТАНГАТАРОВ.



В Бурибаевском рудоуправлении на обогатительной фабрике мастер И. Е. Дорощев, а на Октябрьском подземном руднике бригадир проходчиков А. В. Тарасов пользуются широкой известностью. Уважение и авторитет среди товарищей они завоевали прежде всего добросовест-

ностью, неутомимостью и аккуратностью в работе. Коллективы бригад у них дружные, слаженные и с честью справляются с доверенными заданиями.

НА СНИМКЕ: И. Е. Дорощев и А. В. Тарасов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ХОЧЕШЬ ЖИТЬ ЛАДНО — РАБОТАЙ ИСПРАВНО

Эту народную мудрость хорошо усвоили чабаны Нововоздвиженского отделения Моканского совхоза. Старшим чабаном здесь работает Юлай Магзямов, помогают ему комсомольцы Ю. Сафин и А. Сулейманов. Более 560 ягнят получили они от 778 овцематок. Чабаны до минимума свели па-

деж молодняка, организовали тщательный уход за овцематками.

— Наша задача, — говорит Юлай Магзямов, — получить 100 ягнят от 100 овцематок. Намеченное вполне выполнимо, ибо в арсенале животноводов хорошие корма, микроэлементы, налажен уход,

подобраны старательные сакманщицы.

В эти дни сакманщицы набирают уже шестую группу ягнят. Заботливо ухаживают за малышами Лидия Костерина, Татьяна Кузнецова, Ольга Бухинская и комсомолка Муришда Исламова.

В. ПИКАЛОВ, бригадир ОТФ.

## Выдвинули единодушно

Сибай. Прошла предвыборная конференция трудового коллектива мясокомбината. Здесь секретарь Сибайского горкома КПСС М. А. Мухаметов от имени рабочих, служащих и инженерно-технических

работников выдвинул кандидатом в народные депутаты СССР К. С. Сулейманова. Выступившие поддержали предложение.

Конференция трудового коллектива мясокомбината единодушно при-

няла постановление о выдвижении кандидатом в народные депутаты СССР по Уфимскому избирательному округу № 31 РСФСР бригадира молочной фермы совхоза «Таналыкский» Кильдибая Сулеймановича СУЛЕЙМАНОВА.

## В районе КПСС, исполнимо райсовета, районе профсоюза, райкоме ВЛКСМ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования за повышение качества молока за 1988 год, бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома КПСС:

Признали победителем в социалистическом соревновании за повышение качества молока коллектив Переволочанской молочно-товарной фермы колхоза имени Калинина, продавший в 1988 году 99,2 процента молока первым сортом.

Присудили коллективу переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета районной газеты

«Знамя труда». Отметим хорошую работу по повышению качества молока коллективов молочно-товарных ферм колхозов имени Калинина, совхозов «Матраевский» и «Степной», Ивановской МТФ колхоза имени Ленина, Яковлевской и Центральной МТФ совхоза «Анжарский», Подольской МТФ совхоза «Таналыкский», Моканской, Сагитовской, Мамбетовской МТФ совхоза «Моканский».

Отметили неудовлетворительную работу по повышению качества молока коллективов молочно-товарных ферм

## Победители 1988 года

колхоза «Новый путь», «Красное знамя», «Сакмар».

Партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, руководители и специалисты сельского хозяйства обязаны усилить контроль за качеством молока, широко применять меры морального и материального стимулирования работников молочно-товарных ферм за высокие показатели в работе.

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов и строительных организаций района по капитальному строительству за три года пятилетки,

признали победителем в социалистическом соревновании среди колхозов, совхозов и строительных организаций района коллектив орден Ленина совхоза «Матраевский», выполнивший план строительного-монтажных работ трех лет пятилетки на 181 процент, в том числе хозяйственным способом — на 199 процентов, сдавший в эксплуатацию 4736 кв. м. жилья, при плане 3162 кв. м.

Присудили коллективу совхоза переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома

ВЛКСМ с вручением диплома I степени и занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов района за увеличение производства и заготовок мяса в 1988 году, признали

победителем в социалистическом соревновании колхозов, совхозов района за увеличение производства и заготовок мяса в 1988 году коллектив совхоза «Таналыкский», увеличивший против уровня 1987 года производство его на 10, а продажу на 20 процентов, выполнивший социальное обязательство по продаже на 101 процент.

Присудили коллективу переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, исполкомы сельских Советов народных депутатов, совет РАПО, руководителей и специалистов колхозов и совхозов широко развернуть социалистическое соревнование работников животноводства за увеличение производства и заготовок мяса, улучшение качества продукции.



## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ. ЧТО СДЕЛАНО?

На вопросы, заданные в ходе проведения единого политдня в декабре 1988 года, отвечают руководители районных учреждений, организаций.

Вопрос. Обещали разделить Татыр-Узякский сельсовет народных депутатов на два Совета. Что делается по этому предложению?

Отвечает председатель исполкома райсовета народных депутатов Р. Ж. Хайбуллин.

В целом по стране рассматривается структура управления и в связи с этим трудно что-то сказать об увеличении количества сельских Советов. Развитие социальной сферы в трудовых коллективах зависит от состояния предприятий и организаций, находящихся на территориях сельских Советов, так как мате-

риальные ресурсы находятся в их руках, а не у Советов.

Работниками объединения «Агропромхимия» был задан вопрос: «Продажа вино-водочных изделий в селе Акъяр создает ненормальную обстановку возле магазина. Нельзя ли на эти товары ввести талонную систему?», на который председатель исполкома Акъярского сельского Совета народных депутатов З. С. Мукарова прислала такой ответ: «Талоны на право покупки спиртных напитков в магазинах села Акъяр изготовлены типографским способом и распределены по трудовым коллективам исходя из численности лиц, достигших 21 года».

На вопрос о правильности действий работни-

ка милиции по отношению к водителю Самарского филиала ЗПОАТ В. В. Соколова прислал ответ начальник РОВД С. Д. Зайнуллин:

«Действия инспектора дорожно-патрульной службы сержанта милиции А. Я. Ибрагимова квалифицированы правильно, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15.03.83, г. ст. 1 пункта 2. Водитель В. В. Соколов на строящийся объект детского сада для разгрузки груза и после нее заехал под знак 3, 4 «Грузовое движение запрещено», то есть нарушил вышеуказанную статью».

На вопрос бурибаевского о возможности открытия автозаправочной станции для индивидуальных автомобилей в поселке директор Бури-

баевского рудоуправления В. А. Садриков отвечает, что не представляется такая возможность из-за отсутствия раздаточной колонки и ставки для заправщика, в выделении которых отказывает Сибайская нефтебаза, в связи с тем, что заправочная станция действует круглосуточно в районном центре.

Колхозники колхоза «Красный доброволец» спрашивают почему последние три года животноводы не обеспечивают плащами, рукавицами. Вместо них выдают хлопчатобумажные халаты. Отвечает инженер по охране труда и технике безопасности РАПО Ф. Г. Акбалин.

«Из-за накопления в складе большого количества спецодежды колхоз на 1988 год ее не заказывал. По этой причине не хватает плащей. Рукавицами обеспечивают исходя из типовых

норм. В октябре-ноябре 1988 года скотникам выданы по 20 рублей для покупки плащей».

Вопрос, поступивший от работников Самарского филиала ЗПОАТ: «И после обращения по «прямому проводу» к главному врачу районной больницы нет никаких улучшений по протезированию зубов в Бурибаевской участковой больнице».

Отвечает главный врач районной больницы Т. А. Султанов: «...Зубопротезный кабинет Бурибаевской участковой больницы с апреля 1988 года работал ниже своих возможностей из-за плохого снабжения воском и гильзами для зубных протезов».

По данным Башкирского управления «Медтехника» улучшения в ближайшем полтора года в снабжении данными материалами не ожидается».

## НАГРАДЫ МАТЕРЯМ

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 21 декабря 1988 года награждены

Медалью «Медаль материнства» I степени матери, родившие и воспитавшие шесть детей:

Абдуллина Роза Михайловна — прачка Федоровского детского сада;

Юланова Флюза Сабитовна — почтальонка Уфимского отделения связи;

Янбердина Зульфия Ахметгалеевна — доярка колхоза имени Салавата.

Медалью «Медаль материнства» II степени матери, родившие и воспитавшие пять детей:

Разаренова Антонина Максимовна — техника Татыр-Узякского сельского дома культуры.

Молодой слесарь комсомолец Ислам ГАББАСОВ легко ворочает огромные узлы и агрегаты тракторов. Ему в этом помогают подъемные устройства и стенд по ремонту коробок перемены передач и задних мостов тракторов. В коллективе ремонтной мастерской совхоза «Матраевский» трудится Ислам 5 лет. Молодость не помеха ему, работает он качественно. Так велит ему рабочая совесть.

НА СНИМКЕ: Ислам Габбасов.



## В райкоме КПСС

На очередном заседании бюро райкома КПСС образовано партийную комиссию при райкоме КПСС в следующем составе:

М. Г. Некрасов, член райкома КПСС, председатель комиссии;

### ЧЛЕНЫ КОМИССИИ

Ф. Г. Абубакиров, председатель колхоза «Красный доброволец»;

М. К. Буранчина, заместитель заведующего организационным отделом райкома КПСС, заведующая сектором партийного учета и кадров;

Х. И. Вахитов, пенсионер;

Н. В. Горшенин, член райкома КПСС, секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления;

Н. А. Димухаметова, член райкома КПСС, секретарь райкома ВЛКСМ;

М. И. Жданов, ответственный секретарь правления районной организации общества «Знание»;

И. Я. Искужин, главный государственный инспектор по закупке и качеству сельскохозяйственных продуктов;

Д. М. Рыбаков, член райкома КПСС, директор СПТУ-110;

Ф. Г. Султангузин, член райкома КПСС, секретарь партбюро колхоза имени Фрунзе;

Н. А. Федоренко, исполняющая обязанности бухгалтера райкома КПСС;

Ф. Г. Шайхисламов, заместитель начальника РОВД по политической части.

## Примерная тематика

### ЛЕНЦИЙ, ДОКЛАДОВ, БЕСЕД В СВЯЗИ С ВЫБОРАМИ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

В. И. Ленин о социалистической демократии.

XIX Всесоюзная партийная конференция о совершенствовании политической системы советского общества.

Историческое развитие Советов.

СССР — общенародное социалистическое государство.

Советы — политическая основа общенародного государства, главное звено социалистического самоуправления народа.

Закон СССР об изменениях и дополнениях Конституции СССР — воплощение ленинских принципов народовластия.

КПСС — руководящая и направляющая сила советского общества.

Партия и Советы на этапе перестройки.

Закон СССР о выборах народных депутатов СССР.

Демократический характер советской избирательной системы.

Совершенствование принципов формирования органов власти.

Высшие органы власти в СССР и основные пути их совершенствования (формирование, структура и полномочия).

Высшие органы вла-

сти союзных и автономных республик.

Перестройка организации и деятельности местных органов власти.

Депутаты — полномочные представители народа. (Правовой статус, основные права и обязанности).

Кандидаты в народные депутаты СССР — подлинные представители народа.

Наша страна в период между выборами.

70 лет Советской Башкирии.

От выборов — к выборам. (Об изменениях в экономической и социальной жизни коллектива района).

Наказы депутатам: как они выполняются.

Реальность прав и свобод граждан СССР.

Единство прав и обязанностей советского человека.

Неукоснительное соблюдение советских законов — обязанность каждого гражданина СССР.

Патриотизм и интернационализм советского народа.

КПСС о совершенствовании международных отношений в СССР.

Радикальная экономическая реформа — ключевая задача перестройки.

Труд — основа могущества нашей Родины.

## Как хочу, так...

Исполком райсовета, идя навстречу пожеланиям трудящихся, разрешил торговлю спиртными напитками в специализированных магазинах на центральных участках колхозов и совхозов. Местные власти пошли еще дальше, чтобы не отрываться работающего человека с производства из-за двух бутылок горячительного напитка, начали организовывать продажу с доставкой на место, то есть сельские магазины.

Заслужили ли работники торговых и других органов от этой услуги благодарность трудящихся — неизвестно, а вот нарекания — это явно, и все из-за того, что некоторые работники торговых предприятий стали действовать по принципу «как хочу, так и ворочу».

Так, поступил сигнал из деревни Янтышево о том, что директор торгового предприятия Ю. М. Байгужина самовольно отпускал водку по дороге в неограниченном количестве.

Факт не остался незамеченным, на Ю. М. Байгужину за нарушение правил торговли спиртными напитками составлен протокол, который направлен в административную комиссию при исполкоме райсовета.

Воспользовались такой возможностью и работники Матраевского торгового предприятия. Например, заведующая складом Н. Турсунбаева отписывает магазину 12 ящиков водки, в том числе за 2 ящика выдает продавщице З. Юлановой деньги.

А продавщица, обработанная ходовым товаром, распродала прямо с утра. Хотя прекрасно знала, что торговля вино-водочными изделиями разрешена только с 14 часов.

Такого характера факты нарушения правил торговли наблюдались и в других торговых предприятиях. Может ограничиться этими случаями и положим конец нарушениям?

## Кино — в помощь пропагандистам

В Баймакском отделении кинопроката на башкирском языке имеют хроникально-документальные и научно-популярные фильмы, которые помогут пропагандистам партийного и комсомольского политпросвещения в их работе.

Например, фильм «Архимедов рычаг перестройки» рассказывает о введении государственной премии на заводе им. Ухтомского Люберцкого района Московской области.

«Требуется характер» — хроникально-документальная лента знаменитого режиссера Т. Я. Лакмана, который по собственному желанию перешел работать в соседний колхоз «Победа», банковская задолженность которого составляет более млн. рублей. Вывод заключается в том, что перестройка в каждом конкретном хозяйстве во многом зависит от руководителя, от его гражданской и нравственной позиции.

«Кто если не ты?» — фильм-портрет лауреата Государственной премии СССР, заслуженного рационализатора Молдавской ССР механизатора Андрея Грекова,

Историко-революционной теме посвящены ленты «Слушая время», «На крутой волне времени», «Он брал Зимний».

«Слушая время» — фильм об утверждении Советской власти в Туркменистане и о государственном терроризме, применяемом империалистами в подавлении освободительного движения народов.

«На крутой волне времени» — лента о первом начальнике Морского Генерального штаба Рабоче-Крестьянского Красного Флота.

«Он брал Зимний» — о профессиональном революционере, видном партийном и государственном деятеле, активном участнике Октябрьского вооруженного восстания В. А. Антонове-Овсеев, погибшем в 1939 году. В фильме использованы уникальные фото и киноматериалы.

Хроникально-документальная лента «Перед судом истории» киностудии «Беларусьфильм» посвящена З. М. Лишаковой, в прошлом узнице секретного барак № 25-Б в Освенциме, подвергнутой, как и многие другие, бесчеловечным опытам фашистских «врачей».

А фильм «Возвращение» построен на интервью с молодыми ребятами, вернувшимися из Афганистана.

Есть фильмы рассказывающие о борьбе с негативными явлениями современности. Так, фильм «Волны в городе», рассказывает о детской наркомании в Таджикистане и о тех, кто зарабатывает на чужих погубленных жизнях.

В фильме «Игла» мы становимся очевидцами отчаянных признаний наркоманов, пагубное увлечение которым искало им жизнь.

Куйбышевская студия кинохроники в фильме «Крик», размышляя о том, с чего начинается человеческое равнодушие, поднимает ряд серьезных нравственных проблем.

Фильм «Суд идет» этой же киностудии рассказывает о заседании открытого суда над механиком В. Н. Бородиным, кавалером орденов Трудовой Славы I и II степеней, который сев за руль в нетрезвом состоянии, стал виновником смерти своего товарища.

Р. КИДРАСОВА, работник кинопроката.



# РАБОТАЙ ДРУЖНЕЙ— ТАК БУДЕТ ВЕРНЕЙ

или как стать арендатором



— Смотрю телевизор, читаю газеты, журналы и не остаюсь равнодушным ко всему, где говорится об арендаторах. С интересом обсуждали эту тему со своей женой Файмой. Как-то поздней осенью прошлого года подумали с ней, прикинули и решили — а почему бы и нам не попробовать это новое дело. Особые трудности не предвиделись, обратившись со скотом мы умеем: держим в своём хозяйстве четыре головы крупного рогатого скота, разной домашней птицы. Вот и решили взять в аренду пять колхозных

— Да и трудно было это делать, — рассказывает он, — были они грязные, одного прихватил совсем слабенького. Зато сейчас посмотрите — чистые, ухоженные, повеселели, с аппетитом поедают все что даю.

Хорошее настроение и у самого арендатора. Дела идут неплохо, но для этого потребовалось немало терпения. Пришлось приучать телят к наше из комбикормов, в колхозе они о ней знать не знали. Готовят ее Рахматуллин дома, на газовой плите. Немало пришлось повозиться, пока привыкли бычки и к привязи. Как бы там ни было несколько дней бычки привыкли к новому месту и должных привесов не давали. Однако не отчаивается Миннигадей, уверен в успехе. Сена, соломы пока хватает своего, а то, что причитается арендованным бычкам пока находится на кормовом дворе колхоза. Установил Миннигадей в сарае бак, провел резетку и подогревает в нем воду обычным кипятильником. Сено отличного качества — вовремя убрал его хозяин под крышу. При мне задавал он корм животным в кормушки, делал это аккуратно, не давал пропасть даже клочку. Видно было, что старается раскладывать сено, солому как можно экономнее, рациональнее, но, конечно не в ущерб бычкам. Добивается, чтобы все дождали до конца. Считает, что лучше чаще задавать корм и понемногу, чем сразу по большой охапке. Обязательно,

выгоняет на прогулку в карду. Приучает к уходу за скотом и своих старших детей Айнура и Айгуль, которые учатся в 5 и 6 классах. Кстати, они добрые помощники в хозяйственных делах, порой полностью берут заботу о скотине на себя, особенно тогда, когда отец уезжает в дальние рейсы на 2—3 дня.

По договору с колхозом семья Рахматуллиных будет откармливать бычков до весны и обязалась сдать каждого из них весом не менее 400 килограммов. За каждый центнер привеса ему причитается семьдесят рублей, а при экономии кормов (к чему стремится арендатор) и больше. В общей сложности через пять месяцев к бюджету семьи прибавится ни много ни мало 600 рублей, а может и больше.

Немалую выгоду несут Рахматуллины и колхозу. Арендаторы задают корм в приготовленном виде, а значит экономия кормов обязательна. Кроме того, закупает скот у арендатора по 1 рублю 92 копейки за килограмм живого веса, а колхозу с дифференцированной надбавкой за высшую упитанность — за этот килограмм государство заплатит 4 рубля 50 копеек. В хозяйстве остается 2 рубля 60 копеек. О сохранности арендованного скота уже и говорить не приходится. Выгода несомненная и, главное, обоюдная.

— Посмотрю, как все обернется при окончательном расчете, — говорит Миннигадей, — если дело стоящее, то в следующий раз возьму на откорм больше бычков.

**В. АБДРАХМАНОВ.**  
НА СНИМКЕ: М. А. Рахматуллин.  
Фото автора.

## ♦ Трезвость — норма жизни НУЖНА НАСТУПАТЕЛЬНОСТЬ

Прошло более трех с лишним лет с тех пор, как партия взяла курс на искоренение пьянства и алкоголизма. Срок небольшой, но за это время в процессе многогранной работы первичных организаций добровольного общества борьбы за трезвость есть свои положительные результаты.

Взять, например, Маканский сельсовет. Здесь во всех организациях, расположенных на его территории, созданы первичные организации, в том числе в двух средних и двух восьмилетних школах, торговом предприятии и в совхозе, а при исполнении сельского Совета — по месту жительства, всего они объединяют более 150 человек, в их числе коммунисты, комсомольцы, депутаты районного и сельского Советов народных депутатов, специалисты, передовики совхозного производства, интеллигенция. Одним словом, люди всех категорий.

Члены общества выступают с лекциями и докладами, проводят беседы о вреде алкоголя и курения. Всем членам общества борются за трезвость вручены членские билеты, нагрудные значки, они аккуратно уплачивают ежегодные взносы.

В результате проводимой работы в совхозе заметно улучшилась трудовая дисциплина, повысилась производительность труда. Немало примеров можно привести о работе первичных организаций добровольного общества борьбы за трезвость Матраевской и Ивановской участковых больниц, Таналякского совхоза.

Некоторые положительные примеры есть в работе первичных организаций борьбы за трезвость Хайбуллинского совхоза, колхозов «Красное знамя», «Сакмар», Матраевской и Ивановской участковых больниц, санэпидемстанции, Абишевской, Антипаганской, Акъярской № 1, Целинной, Мамбетовской средних, Байгускаровской, Бакаловской, Нововоздвиженской, Бурибаевской восьмилетних школ.

Однако у большинства колхозов, совхозов, предприятий и организаций района в этой работе есть много недостатков и упущений.

Во-первых, все еще не везде созданы первичные организации, а в ряде мест они до сих пор имеют формальный характер. Так, например, партийные организации совхозов «Акъярский», «Стенной», колхозов «Красный доброволец», имени Ленина, имени Салавата, «Новый путь» и другие в районный совет представили списки членов общества трезвости, а фактически они не созданы.

Во-вторых, очень мало коммунистов являются членами общества, всего около 20 процентов от общего состава. Пассивность в этом деле проявляют первичные комсомольские организации и в целом райком ВЛКСМ. Толь-

ко 225 комсомольцев вступили в члены ВДОБТ, это из 3600 членов ВЛКСМ района.

В-третьих, люди вступили в члены общества борьбы за трезвость добровольно, они получили билет, нагрудный значок, так это же к чему-то их обязывает. Однако противоалкогольная работа в районе в целом и а х о дится на низком уровне, об этом свидетельствуют такие факты. За 1988 год в районный медицинский вытрезвитель доставлено 218 человек, в том числе из колхоза имени Фрунзе — 14, МПМК и «Агропромхимия» — восемь человек.

Многие «посетители» медвытрезвителя оказались из коллективов ПМК-292, райпо, районного узла связи, ПУЖКХ, дорожников, участка мелиорации и других организаций райцентра. При этом по сравнению с 1987 годом в медвытрезвители побывали на 24 человека больше. Этот факт говорит о том, что первичные организации работают неудовлетворительно. А ведь за моральным фактором есть потери и материальные. Семья побывавшего в вытрезвители каждый раз недополучает в своем домашнем бюджете 25—35 рублей.

За прошедший год несколько увеличилось число лиц занимающихся изготовлением спиртного домашней выработки. Таких выявлено более 50 человек. Здесь опять-таки отличается Татыр-Узякский сельский Совет, где выявлено 12 случаев самодельного спирта, в Уфимском — 6, Абишевском — 5, Таналякском — 4, Целинном сельском Совете — 4. Из числа выявленных лиц, занимающихся изготовлением спиртного домашней выработки, около 30 процентов пенсионеры, столько же женщины. Конечно, не обходится и без молодежи, среди которых 10 молодых парней комсомольского возраста.

Все они оштрафованы на 100—300 рублей каждый, а всего с них взыскано около 5000 рублей.

Все это дает повод задуматься над страшными последствиями, если на местах будут до-прежнему надеяться только на работников отдела внутренних дел. Ведь получается довольно неприглядная картина. Из 51 выявленного случая изготовления спиртного домашней выработки только три выявлено при помощи общественности.

Словом, как указано в прошлгоднем постановлении ЦК КПСС по борьбе с пьянством и алкоголизмом отступление от курса на преодоление пьянства и алкоголизма не будет.

**Т. ЯИЦКИЙ,**  
ответственный секретарь районного совета ВДОБТ.

## Первый в районе

После окончания в 1963 году Башкирского сельскохозяйственного института в наш район приехал Зиннат Исмагилович Тувалев. Направили его как специалиста в целинный совхоз «Хайбуллинский». С того времени прошло более 25 лет. Пришлось работать Тувалеву и главным инженером хозяйства, и его директором, сейчас он на должности инженера по технике безопасности. Все эти годы он занимался научной работой, создавал и совершенствовал обычную сеялку. И вот его упорство, настойчивость позволили достичь желаемое. Не так давно ему присвоено звание кандидата технических наук.

От всей души хочется пожелать ему здоровья, а главное, успешной работы в трудовой и научной деятельности.

**Т. ПОВАЛЯЕВ,**  
ветеран труда,  
с. Акъяр.

### НАЛИЧИЕ МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА НА 15 ЯНВАРЯ

Наименование хозяйства	Всего в тоннах	имеется в кг.			
		в т. ч. фосфор.	на 1 га пашни	на 1 га зерновых	
<b>КОЛХОЗЫ:</b>					
имени Фрунзе	32	—	8	—	
«Новый путь»	236	126	32	27	
«Кр. добров.»	158	38	22	9	
им. Калинина	388	388	90	161	
«Кр. знамя»	83	75	12	18	
им. Ленина	140	100	15	19	
«Сакмар»	16	8	5	5	
им. Салавата	57	57	23	54	
<b>СОВХОЗЫ:</b>					
«Акъярский»	1085	603	38	35	
«Таналякский»	954	787	48	72	
«Хайбуллин.»	439	287	23	27	
«Маканский»	869	529	39	41	
«Матраевск.»	623	481	25	35	
«Стенной»	400	200	62	53	
По району:	5480	3679	33	39	

### КОММЕНТИРУЕТ СПЕЦИАЛИСТ:

Как видно из таблицы, под урожай текущего года накоплено всего 5480 тонн минеральных удобрений, в том числе 3679 тонн гранулированных фосфоросодержащих удобрений. Таким образом, по известным причинам накоплено на 2200 тонн меньше, по сравнению с этим же периодом прошлого года. Хорошие запасы минеральных удобрений имеют колхоз имени Калинина, совхозы «Таналякский», «Стенной». Следует отметить, что с осени прошлого года значительно больше внесли, чем другие хозяйства района, минеральные удобрения под основную обработку в колхозе имени Калинина, совхозе «Матраевский». Нужно не только накапливать ми-

неральные удобрения, но и принимать меры по их хранению. Во многих хозяйствах вообще отсутствуют склады или они находятся в аварийном состоянии. Но беда не только в нехватке помещений. Завезенные туки не укладываются в штабеля, а лежат вокруг склада, на зерноточках беспорядочно в разорванных мешках, нанося ущерб хозяйству экономически и экологически. Не выполняются рекомендации агрохимслужбы района по хранению туков в условиях отсутствия складов.

В 1989 году, согласно заявкам хозяйств, значительно сократилась поставка минеральных удобрений. Поэтому каждый килограмм нужно использовать строго по плану применения минеральных удобрений на 1989 год, составленные на основании почвенных обследований.

В настоящее время широко распространяется арендный подряд, при котором земли хозяйств передаются в аренду на различные сроки. Однако нельзя забывать, что земля остается собственностью государства. Нельзя, чтобы приобретая в аренду землю, в погоне за прибылью без затрат, отказывались от минеральных удобрений, особенно органических, ибо это немедленно приведет к быстрому истощению почвы.

Многие хозяйства, по старой привычке, в этом году начали отказываться от некоторых ассортиментов минеральных удобрений. Эти удобрения заказаны хозяйствами и необходимо их по графику завоза РО «Агропромхимия» своевременно организовать приемку и не допускать сверхнормативных простоев автотранспорта объединения.

**Р. КАШКАРОВ,**  
агрохимик района.



## Школа: пути обновления

В ЭТИ дни в педагогических коллективах школ изучаются и обсуждаются материалы прошедшего недавно в Москве Всесоюзного съезда работников народного образования. И это не случайно, ведь съезд дал возможность высказаться о наиболее насущных, поднять вопросы жизни школы на общесоюзную высоту. Идея перестройки народного образования вызвали широкий отклик во всех слоях общества.

Об этом и состоялся разговор на встрече в зале заседаний районного Совета, куда были приглашены педагоги двух Акъярских средних школ, СПТУ-110, руководители хозяйств, представители некоторых организаций и учреждений районного центра.

Очень интересную и широкую информацию о развитии нашего района представил участникам совещания председатель исполкома райсовета Р. Ж. Хайбуллин. Он остановился на задачах, которые предстоит решить труженикам района в ближайшие годы. Напряженность сельскохозяйственных планов, переход на новые методы хозяй-

ствования отодвинули проблемы народного образования на задний план. Но время показало, что в этой области требуются изменения.

Колхоз имени Фрунзе является шефом Акъярской средней школы № 1. Глубокое понимание забот сельской школы проявляет председатель колхоза Х. Х. Кильдибаев. Иначе как понимать его заявление о желании приобрести для школы компьютерный класс, который стоит немалых денег? Обговорен вопрос о передаче в аренду 2 гектаров земли для того, чтобы учащиеся выращивали овощи.

Как видим, между двумя руководителями существует взаимопонимание, чего не скажешь об Акъярской средней школе № 2 и ее шефе: ПМК № 292, «Агропромхимия» и РПУ БОН. Как говорится, «у семи нянек дитя без глаза».

Серьезную озабоченность выразил Х. Х. Кильдибаев по вопросу ориентации учащихся на сельскохозяйственные про-

фессии. Почему-то стало правилом ориентировать на ВУЗ. За последние 10 лет в колхоз не пришло ни одной доярки, хотя механизаторов школа дает.

Эту мысль поддержал директор совхоза «Степной» М. М. Бураччи.

— Задача школы, — сказал он, — раскрыть

## НУЖЕН КОНТАКТ

возможности ребенка, определить его способности. Вот здесь и нужны творческие личности, настоящие педагоги. Конечно, материально-техническая база имеет немаловажную роль. Как бы ни было нам трудно, вопрос о строительстве школы решим в ближайшее время. Общество движется вперед, сегодня заговорили о дисплее. Руководство совхоза заботится об учителях, детях, но хочется, чтобы сытый, одетый ребенок был высокообразованной личностью. В связи с этим отношение к учителю должно переместиться, он должен быть первым человеком на селе.

— Отрадно то, что отношение базовых хо-

зяйств к школе изменилось, — отметил директор АСШ № 1 Р. Г. Насыров, — еще одна немаловажная проблема: профилактика заболеваний учащихся. За школами нужно закрепить врачей, медицина также должна повернуться лицом к школе.

Эту же мысль продолжил, выступая, главный хирург районной больницы С. Х. Фаткуллин. На совещании медиков, которое прошло недавно в Уфе, были представлены неутешительные данные: из 1000 учащихся 500 приобретают болезни в школьном возрасте. Установка дана, и внимание врачей будет обращено на этот вопрос.

Множество проблем народного образования поднял в своем докладе дошкольное воспитание, обучение родному языку, физическое развитие детей и т. д. Равнодушных в зале не было. Разговор получился в дальнейшем нужным и активным. Находить контакт друг с другом, идти навстречу в решении общих задач, только тогда мы продвинем вперед дело обновления школы.

**З. КАРАБАЕВА,**  
общественный корреспондент.

★ Служат парни Родине  
ЦЕНЯТ ДЕЛОВЫЕ КАЧЕСТВА

Для жителей села Макан Айтмагамбет и Зили Баранбековых новый 1989 год начался радостной вестью. Они получили благодарственное письмо от командования войсковой части, где служит их сын.

Ильдар после окончания Уфимской школы электромонтеров чуть больше полугода проработал в районе. Осенью 1987 года его призвали в армию.

Его отец — Айтмагамбет — опытный первоклассный шофер, а мать — Зили Галиулловна — работает поваром детсада. Они вырастили пятерых детей, привили им трудолюбие и любовь к Родине.

«Ваш сын Ильдар Баранбеков, — пишет начальник политотдела, — благодаря своему

трудолюбию, честности, чувству высокой ответственности за порученное дело, которые вам удалось воспитать в нем, добился больших успехов в ратном труде. Сложнейшую боевую технику освоил достаточно глубоко. С наилучшей стороны проявил себя и на Государственном Центральном полигоне, где летом наше подразделение выполняло боевую задачу. И в отличной оценке, полученной нами там — большая заслуга Ильдара.

Командование очень ценит его деловые качества. Ему оказано большое доверие — назначен он заместителем командира взвода, а ведь это и огромная ответственность, нелегкий труд. Но мы уверены, что и с этой задачей он успешно справится.

Разрешите поблагодарить вас за воспитание настоящего Советского воина, достойного продолжателя дела великого советского народа и пожелать всего самого наилучшего.

Будьте уверены, если на дежурстве Ильдар, то люди могут спать спокойно».

**В. СУЮНДУКОВ,**  
общественный корреспондент.

НА СНИМКЕ: Ильдар Баранбеков.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

## Поздравляем

нашего дорогого мужа и отца Киньялгала Гүлмөвичи **НИГАМАТОВА** с днем рождения. Желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и благополучия.

Жена, сын, дочь, сноха.  
д. 1-Мурза.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинское СПТУ-110 объявляет прием на обучение по следующим специальностям: тракторист-машинист III класса; штурман-малар; плотник-столяр.

Срок обучения — 6 месяцев.

Принимаются юноши и девушки в возрасте свыше 17 лет с образованием 8—10 классов.

Курсанты обеспечиваются общежитием, выплачивается стипендия. Начало занятий по мере комплектования группы. С заявлением обращаться по адресу: 453800, с. Акъяр, СПТУ-110.

Дирекция.

**Колбасному цеху** райпо дополнительно требуются рабочие, оплата сдельно-премиальная, плюс 15% уральский коэффициент.

Обращаться в отдел кадров райпо, телефон 2—12—73.

Коллектив совхоза «Танальский» выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана труда **Рыскильды Ганиулливича СЕРБАЕВА**

Правление, партком, профком колхоза имени Ленина выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **Карима Кутдугужича АТАНОВА**

Дирекция, профком Хайбуллинского СПТУ-110 выражают глубокое соболезнование работнице училища **Р. К. Иштукбаевой** в связи с кончиной **ОТЦА**

дать опровержение, чтобы перестать быть посмешищем в глазах одесельчан. Ибо кроме всего прочего, Магинур Рамазанов, о которой сообщил неизвестный автор, это близкая подруга Ю. Аслаевой. Так кому же понадобилось, кроме того, чтобы «восстановить справедливость», попутно еще навести тень на человека, вбить клин в отношения двух подруг. Классический образ клеветника и злопыхателя трансформируется, приобретает новые формы. Признаться, редакция немало сконфужена и просит извинения у Ю. Аслаевой, но просит нас также понять, поскольку вопрос установления авторства того или иного письма занимает очень много времени и здесь приходится полагаться на порядочность наших корреспондентов. Ясно одно: чем суровее мы дадим бой злупкам, тем меньше будет подобных случаев.

**Н. АШИРОВ.**

Факт остается фактом — нарушение инструкции об инвентаризации имело место, но казу в другом — Юмабика Аслаева этого письма не писала. Именно об этом сообщает она с возмущением в редакцию с просьбой

## ВЫПУЩЕНО ПОЛИТИЗДАТОМ

Вышло в свет ежегодное справочное издание «Мир социализма в цифрах и фактах. 1987». В нем дана характеристика важнейших достижений социалистических стран на современном этапе.

(ТАСС).

## На тему морали

## Говори рьяно, но без обмана

**ЗАКОН** об анонимках, выпущенный больше года назад, запрещает рассмотрение писем, не имеющих подписи. Но у некоторых людей все еще остается нестербимое желание к наушничеству, присовокупленное «благородной страстью печататься». Почему бы, написав клевету на соседа, не воспользоваться подписью другого. Именно так получилось с заметкой «Не установлено» (№ 4 от 10 января), где производится разбор письма указывающего на неправильную передачу товарно-материальных ценностей в промтоварном магазине деревни Исянгильдино и подписанного Ю. Аслаевой.

Факт остается фактом — нарушение инструкции об инвентаризации имело место, но казу в другом — Юмабика Аслаева этого письма не писала. Именно об этом сообщает она с возмущением в редакцию с просьбой

никли в результате сбития опор автомашинами.

Установление сбитых опор и подкосов будет произведено в I квартале 1989 г., с последующей перегажкой проводов. Установка приставок к деревянным опорам будет производиться по мере выявления поврежденных загнивавших опор в течение 1989—1990 г.

## 02 сообщает

## О ПРОИСШЕСТВИЯХ ЗА 10 ДНЕЙ ЯНВАРЯ 1989 ГОДА

За вторую десятидневку, то есть с 11 по 20 января 1989 года, в районе совершено одно преступление — кража денег у работницы типографии с места работы. Преступник задержан. Им оказался житель города Баймак Гадельбаев. Возбудено уголовное дело, ведется расследование.

За мелкое хулиганство привлечены к ответственности — штраф на 30 рублей: житель села Акъяр З. З. Исламов, скотник колхоза «Красный доброволец» Ф. А. Байгузин, водитель районного узла связи М. В. Сымбулатов; скотник Ю. С. Матищев и механизатор Р. М. Нигаматов из совхоза «Матъаевский» народным судом оштрафованы на 50 рублей; сварщик совхоза «Акъярский» из деревни Юлбарсово З. Б. Байгузин — арестован на 10 суток.

Совершено дорожно-транспортное происшествие на дороге Акъяр—Макан. В результате столкновения автомобиля КамАЗ с автомаши-

ной ГАЗ-66 пассажир, находившийся в последней автомашине, Ф. А. Сабиров получил травму — перелом ноги. Авария произошла по вине водителя автомашины ГАЗ-66 Г. А. Бикмаева (СМПК-2 города Уфы), который находился в нетрезвом состоянии.

Также за управление транспортом в нетрезвом состоянии задержаны и оштрафованы на 100 рублей водитель автомобиля МПК И. З. Карабаев, тракторист совхоза «Акъярский» — К. Д. Исянбаев.

Кроме того работниками ГАИ на дорогах района задержаны 34 водителя транспортных средств за нарушение правил дорожного движения, которые привлечены к административной ответственности.

За изготовление 40 литров браги и хранение самотонного аппарата кузнец совхоза «Акъярский» из села Самарское А. С. Новониконов оштрафован на 100 рублей.

**С. ЗАЙНУЛЛИН,**  
начальник РОВД.

## По следам наших выступлений

## Чтобы не грянуло несчастье

В ответ на публикацию «Чтобы не грянуло несчастье» (№ 144 от 3 декабря 1988 г.) где речь шла об аварийном состоянии ЛЭП вблизи деревни Юлбарсово, мы получили ответ

от начальника Бурибаевской РЭС Ф. Ю. Аккусарова. В письме говорится, что провисание проводов, повреждение опор и возможность схлеста проводов во время сильного ветра воз-